

■ 皇家马德里 |

国足换血
不是“一刀切”

《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

新一届中国男足国家队主教练已经公布，扬科维奇不出意外地成为了主教练，而中国足协也在上月27日晚公布了最新一期国家队集训名单，24人将从3月1日起集中海口展开集训。不过，名单公布后，外界反应不一，尤其是先前曾一直在说国家队将“年轻化”，而实际公布的名单中，1989年龄段国奥队员依然有7人，1993年龄段国奥队员也就是已经年满或即将年满30岁的球员更是成为了中坚骨干，这与传说中的“年轻化”相去甚远。

所谓的“年轻化”，并不是用一批1999年龄段球员或者“00后”球员。作为一个国家和地区足球水平代表的队伍，国家队其实是没有年龄之分的，只要技战术水平达到国家队的要求、竞技状态保持得不错，国家队如果有需要就可以随时征召。这就好比不久前结束的世界杯赛上，那么多年过三旬甚至是四旬的老队员依然还在代表国家队出战，梅西最终率队获得世界杯冠军时都已经过35岁了。所以，国家队的“年轻化”，并不是将年过30岁的老将全部排除在大门之外，然后将一批“生瓜蛋”召进队里，就算完成“年轻化”了。

单就中国足球现状而言，现实情况是：1989年龄段球员的个人能力、个人技术等依然要较后面的1993年龄段、1997年龄段、2001年龄段等各届国奥球员要强，而且不管是大赛经验抑或是临场应对，也要较后面的球员强，比更年轻的“00后”更是强出无数倍。在这种情况下，国家队就不可能不起用这些球员。

另一方面，不断为外界所诟病的中国青少年足球由于竞赛体系极不合理，青少年球员所能参加的比赛不多，一年有价值的高质量比赛更是屈指可数。所以，只有进入到职业队之后，中国的球员才能像近邻日本球员在小学、初中时期所经历过的比赛那样，开始“补课”。所以，踢到差不多快30岁了才“开窍”，因为任何一名足球运动员必须要积累到一定场次的比赛之后，才能够做到这一点。所以，中国球员成熟得较晚也就可以理解了。

于是，为什么中国国家队所谓的“年轻化”不可能大规模放弃1989年龄段国奥球员，甚至必须以1993年龄段国奥队员为中坚与骨干，而不是以1997年龄段国奥队员为班底？根本还是中国足球的球员培养体系有问题，所谓的国家队“年轻化”也就年轻得有限。

■ 老骥伏枥 |

恭喜梅球王



姬宇阳

北京时间昨天凌晨，国际足联2022年度的颁奖典礼在巴黎举行。

男足世界杯年才结束，卡塔尔世界杯冠军阿根廷队成为FIFA年度颁奖最大赢家。

梅西毫无悬念当选2022FIFA世界足球先生，阿根廷队主帅斯卡洛尼当选年度最佳教练，阿根廷门将马丁内斯当选最佳门将，阿根廷球迷也当选FIFA年度最佳球迷。

上届世界杯的冠军法国队在捧杯之后，并没有使得法国队的球员成为国际足联颁奖或者金球奖典礼的主角。上个世界杯年的金球奖得主给到了莫德里奇，法国队也没有哪名球员当选为当年的世界足球先生。而这次阿根廷队拿到冠军，从最佳球员到最佳门将到最佳教练甚至最佳球迷，全部属于阿根廷。

梅西的得奖完全是众望所归的，因为梅西在这次阿根廷队夺冠经历中的作用，实在是无可替代。

国际足联公布了投票明细，从国家队主教练、国家队队长、媒体以及球迷投票结果来看，梅西这一次的当选，有点一骑绝尘的味道。

另外，FIFA官方也公布了评出的2022年度世界足球地表最强阵容。

大巴黎和皇马各占三席，卡塞米罗如果不转会，皇马就是四人入围，曼城加上租借拜仁的坎塞洛，也是三人入选。

反倒是国际足联公布的最佳阵容名单中，阿根廷国家队球员倒不是很多。

排名第二的是姆巴佩，从未来发展看，最有可能接替梅西和C罗成为世界足坛第一人的，或许就是姆巴佩。

■ 越雷池 |

鸡肋杯赛的收获



沈雷

英格兰足坛本赛季的第一个冠军头衔在上周日诞生了。势头正猛的曼联干净利落地击败本赛季一直表现不俗的纽卡斯尔，赢得联赛杯。

联赛杯一直被视作鸡肋赛事，但这项含金量并不高的锦标，对于今次决赛的对阵双方都有着特殊的意义。滕哈赫麾下的曼联渐入佳境，从滕嗨到滕圣，荷兰人需要冠军来证明自己的成功。恰在此时出现的联赛杯就成了一把钥匙，这个冠军分量虽显不足，但为滕哈赫建立绝对权威赢得了更多的时间与空间。

别忘了，弗格森真正在曼联站稳脚跟靠的也是一个杯赛冠军——1989-1990赛季足总杯，当时弗格森已经执教曼联近四年——现代足球给予主教练的容错空间越来越小，滕哈赫注定不会拥有30多年前弗格森所处的那种从容环境，这个联赛杯到的正是时候。

另一侧的纽卡斯尔，同样渴望这个冠军。沙特主权基金历经波折入主后，纽卡斯尔没有一夜间豪掷亿万，实现阵容升级。纽卡不缺钱，但花得很有“秩序感”，引援节制，有溢价却也不离谱。这与越收越紧的财政公平政策自然有关，也是一种不同过往的“暴发户”经营理念。

资本在进入俱乐部后通过留用或新聘主帅担任“过渡教练”角色。而纽卡邀请埃迪·豪伊应有更长远的眼光。45岁的豪伊原本在伯恩茅斯长期执教时就留下了极好的口碑，虽然带队八年不幸降级，但罪不在他。论年龄和经验，如今的豪伊正处黄金年纪，他与球队可以共同成长。与复兴中的曼联比赛，对豪伊与他的球队是最好的比较。这个联赛杯的重要性不是结果，而是试探自己的战斗上限。结果并不好，但至少能让纽卡更清晰地对自己实施定位。

这场鸡肋杯赛里也绝不能忘记一位球员——卡里乌斯。五年前在基辅举行的那场欧冠决赛，几乎终结了他的职业生涯。卡里乌斯从有望接班利物浦一门跌落到门将失误的典型。这位正值最佳年龄的门将陷入难以自拔的心理阴影中，随后的四年多，即使被放逐土耳其，也同样失误连连，直到无球可踢。

纽卡斯尔签下卡里乌斯只是作为第三门将，但命运给了他这次决赛首发的机会（一门波普停赛，二门杜布拉夫卡已代表曼联参加过本赛季的联赛杯）。所失两球与卡里乌斯并无关系，他做到了门将可以做到的一切。这是一场失利，卡里乌斯却赢得了一些重要的东西。

■ 自说自画 |

练好“吃饭家生”吧



阿仁

●这个标题，上海朋友看得明白。“家生”，指日用器具，也指手工劳作的工具，还指生活家具。“吃饭家生”，是指赖以获得收入而依靠的工具。木匠靠锯子、刨子，裁缝靠剪刀、缝纫机，这些就为手艺人的吃饭家生了。吃饭家生引申出来的意思是指从业者的专业手艺、技能、本事。比如坐写字间的，运用电脑、文案水平是吃饭家生。做生意的，识别货色质量、鉴别商品真假的也算是他们的吃饭家生了。那么体育竞赛里踢球的、打球的吃饭家生是什么呢？踢足球，接球、停球、传球、铲球、射门都是职业球员所必须熟练掌握的技术了。打篮球的，进攻能运球疾进，投篮能中投远投，防守能紧盯对手，能

拦截、能盖帽。之所以提及吃饭家生，是因为交关上海球迷在看了中国男篮的两场国际比赛后，都在吐槽国家队的一些主力球员基本功太差。“吃饭家生推板推板！”“投篮水平太蹩脚了！”“连站到了罚球线上、瞄了又瞄，还不能投球入筐，有点啥登样的吃饭家生可以来穿国字号球衣？”喜欢看篮球比赛的朋友不服帖当下国手们职业技术的大有人在。蒙蒙不会打篮球的外行可以，但是要蒙过打篮球的业余好手们是不来三。

●中国男篮对哈萨克斯坦队以12分优势取胜。中国队外线出手23次，命中仅6球。罚球有27次，仅中15次，命中率只有55.6%。罚球线上投篮，心静气顺，也只有两罚中一多一点。这



离新帅乔尔杰维奇在训练时的要求相差甚远。罚球应当是篮球人吃饭家生里最最基本的功夫了吧。尤其是大中锋、高后卫球员站上罚球线，身高马大的，举手伸臂就离篮筐不远，还投不进篮筐真是作孽了。NBA的奥尼尔罚球差，他在训练中为此补课常常弄得满头大汗。后来这个黑大个站上罚球线，尽管满场对方球迷大嘘大呼，奥尼尔还是能两罚两中。练好吃饭家生，没有近路可抄，捷径可行，一个字：练。两个字：再练！

离男篮世界杯不足半年。中国队训练、提高三分球、罚球的命中率当是第一课。没有完成训练功课的，要关夜学的。乔帅不必客气，狠责重罚。球迷们挺你！

■ 以虎驭狮 |

梅不如归？



赵照

七次荣膺世界足球先生之后，梅西似乎萌生去意。

本赛季结束后，梅西和大巴黎的合同就要到期，俱乐部和梅西方面的续约谈判，却正在陷入僵局。梅西父亲出面，也没有和管理层达成任何突破性的进展，对于梅西的去留，双方都有着诸多担心和迟疑。

从梅西本身状态来看，这位马拉多纳之后成就最辉煌的

阿根廷球员，在欧洲顶级联赛豪门球队再踢一个赛季，并不存在太大问题。况且，卡塔尔世界杯率领阿根廷夺冠后，梅西在个人声誉和商业价值上也达到了巅峰，巴黎圣日耳曼续约他，在商业上会获得巨大利益。

但也要承认，没有人能保证梅西能保持如今状态、并且持续两个甚至更长赛季。因此，大巴黎很可能不会直接给梅西一份长期合同，而是会采取1+1此类模式。另外，如果梅西真不续约，俱乐部也可以省下巨额薪水，去为姆巴佩寻找一个更年轻和长久的搭档。

相比之下，梅西的想法更为纠结和复杂。除了薪水能让他满意之外，其实梅西在巴黎并没有感觉到精神上的愉悦，也没有真正的归属感。尽管上一场比赛，梅西为姆巴佩输送了两个助攻，可真去为姆巴佩当绿叶，梅西毕

竟意难平。

更何况梅西是有着典型家族观念的南美球员，他和家人都并不热衷巴黎的生活环境，随着年龄大了，对家乡的眷恋，在情绪上会更加强烈。有消息说梅西考虑下赛季回老男孩队，从乡愁角度，并非没有根据。

还有一点就是，梅西对大巴黎管理层的理念和举措也颇有微词。或者说，俱乐部方面在球队建设和管理上，的确缺乏章法，场外负面新闻层出不穷，球队在欧冠也多年无功，本赛季如果不能夺得欧冠，梅西在荣誉上看不到什么新指望。而夺得欧冠，那就更不用多加留恋。

所以下回合打拜仁，成了一个分水岭。双方都想看欧冠走势再决定彼此缘分。迈阿密还在翘首以盼，但保不准还会有某个欧洲豪门也动了心。在巨额商业利益面前，梅西还没到返乡养老的时候。